

X Paper
कामायनी cc-102

डॉ. अनिरुद्ध प्रसाद
हिन्दी विभाग
महाराज कॉलेज

प्रश्न: अग्रशंकर प्रसाद द्वारा लिखित 'कामायनी' काव्य के महाकाव्यत्व पर विचार कीजिए।

तात्विक दृष्टि से किसी भी महाकाव्य की महानता दो बातों पर निर्भर करती है - (i) जो कहा गया हो, वह महान हो और (ii) जैसे कहा गया है, महान गुणों से पूर्ण हो।

सर्वप्रथम, आचार्य आसह ने महाकाव्य की परिभाषा दी थी। उन्होंने कहा था - (जैसे कथानक में लिखित, नाटकों के पात्र संघर्षों में से एक युद्ध, जीवन के विविध रूपों और कार्यों को वर्णन करने वाला महाकाव्य कहलाता है।)

आधुनिक युग में महाकाव्य की परिभाषा में परिवर्तन हुआ है। भारतीय तथा पश्चिमी साहित्यकारों ने जो महाकाव्य की परिभाषा दी है वह अलग है। आचार्य आसह ने एक जगह लिखा है - "महान प्रतिभा निर्देशना से बहुत दूर होती है। क्योंकि सर्वांगीण बुद्धि से अनिर्वर्तित युद्धों में ही होती है और जो युद्ध में कुछ न कुछ विद्रोह होता है।"

'कामायनी' के शिल्पविधान में निश्चय ही अनेक प्रकार के विद्रोह रह गए हैं। उनके दोषों का अन्वेषण आज भी अग्रशंकर से किया जाता है। फिर भी, उसके गौरव के प्रति आलोचक आश्चर्य ही रहे हैं तो उसके उपर्युक्तता के प्रति इतना आश्चर्य ही नहीं होना चाहिए। उस प्रकार 'कामायनी' एक पिक विवाहग्रस्त कृति होते हुए भी एक महान ग्रंथ है।

आधुनिक युग में तीन प्रकार के महाकाव्यों की रचना हुई है। पहला, जिनमें ~~बहुत~~ चेतना का महान गुण लिखा जाये। जो ~~बहुत~~ चेतना के विचार ~~के~~ युग-चेतना अर्थात् कथानक, चरित्र एवं महान विद्रोह

उसके साथ महती काव्य-कल्पना का योग उपस्थित हो।
दूसरे प्रकार का महाकाव्य वह है जो आलोचक का
की कक्षाओं पर खरा उतरे और दूसरे प्रकार का
महाकाव्यों में वाह्य लक्षण ही मिलते हैं, न ही उसमें
जीवन कथा होती है न विश्व रचना होती है न इन
वह महाकाव्य की गुणता एवं महत्ता से ओत-प्रोत होते हैं।

उपरोक्त विवेचन के आधार पर जब हम
'कामायनी' का मूलभाकन करते हैं तब निम्न तर्कों का ध्यान
रखना पड़ता है - खुलवह महान कथाकार, महान
चरित्र जिसे विशेषता से गहराई हो, उच्च शैली-कला
से सम्बद्ध होना आवश्यक है। उसका उपरोक्त महान
हो। भाषा-शैली में विप्लव हो। इन सभी कक्षाओं
पर ही 'कामायनी' के महाकाव्यत्व पर चर्चा की जा सकती है।

'कामायनी' का कथानक संपूर्ण मानवता के विकास
की गाथा है जिसे कवि ने सादरपूर्वक कहने का प्रयास
किया है। जहाँ तक मानव-जीवन का प्रश्न है वहाँ भाषा
एवं परिस्थितियों को ध्यान में रखकर कथानक को
प्रासंगिक बनाया गया है। इसमें मानव-चेतना और
उसके दाव-आव को पर्याप्त गहराई से लिखा गया है।
मानसिक विवेक्षण को तो कई खण्डों में बाँटकर उनके
आँसुओं पर ही नाम दिया गया है। मनुष्य की प्रकृत
लक्षणा आदि की है। इसमें प्रसाद जी ने कहा है
कि भौतिक विशेषताओं में लीन रहने वाला मानव
सौन्दर्य, विशिष्ट व अशील दिखलाई देता है, वह
आध्यात्मिक समरसता धारण अभेदवाद की ओर
क्रमशः बढ़कर अपने जीवन को सुखी कर सकता है।

'कामायनी' का मूलभाक 'अंगीरस' है। जिस प्रकार
कथानक जीवन को अखण्डता में ग्रहण करता है। उसका
प्रतिपाद्य जीवन का शक्यता होकर खरीगण सिद्धि है।

आर्से की दृष्टि से कामायनी एक उत्कृष्ट कल्पना
है। महाकाव्य शैली की दृष्टि से महाकाव्य का नायक
च्योरेयन होना चाहिए। उसके आधार पर मनु का
चरित्र एक च्योरेयन नायक का नहीं कहा जा सकता।
मनु का अक्रिय विकास-मानव के करीब है। कि
दृष्टान्त के अनुसार मनु का चरित्र पार्श्व या आश्रय है।
जो प्रारंभ से लेकर बाद में विकास की स्थिति को
प्राप्त होता है। यह 'कामायनी' के प्रतिपाद्य के अनुसार
ही है। अपनी विशिष्ट स्थिति के कारण ही मनु अक्षय
P-7.0

स्वास्थ्य, इन्द्रिय-लिप्सा, अनस्थिरता और अनजड़ मानव-चेतना की चेष्टका प्रवृत्तियों से ऊपर उठनी पानी। किंतु इन सभी कुछ अवगुणों से मुक्त होकर अंत में वह विजय को प्राप्त कर समस्त मानव ~~को~~ बनकर शिवत्व की स्थिति प्राप्त करता है। जहाँ वह परमेश्वर-मायक की विप-स्मिति को दर्ज करता है।

आस्था का चरित्र अत्यन्त उच्चवर्ण है। वह विद्व-संगत भावना की प्रतीक है। 10 मन्त्रों के लिखित की अपेक्षा आस्था मनु की अंतिम अनजड़ मानव-चेतना का रूप नहीं है। आस्था केवल उच्चतर प्रवृत्तियों का रूप प्रकट करती है। आस्था के विषय में भी यह सत्य है। उसके शरीर में कौचित्य, ऐश्वर्य एवं गडिमा है। यद्यपि पाश्चात्य महाकाव्यों के चरित्रों की वृद्धता और मूर्त समनता इसमें नहीं है, फिर भी, इसके सभी मान-चरित्रों विश्व गुणों से सम्पन्न है।

आस्था महाकाव्यों में स्वतन्त्रता की कल्पना की जाती है। इस दृष्टि से कामायनी को असफल नहीं कहा जा सकता। स्वतन्त्रता की प्रधानता के कारण कामायनी में अतिसूक्ष्म प्रवृत्ति को ही स्वतन्त्रता कहा जाता है।

महाकाव्य के अर्थों से व्याख्या है। इस दृष्टि से कामायनी में अनेक स्वतन्त्र रूप आते हैं जिसमें अंकन, चित्रण, समाप्ति और उपाधि परिलक्षित होते हैं जो सर्वकालिक और सर्वदेशीय हैं। इसमें दृष्टि का आदि भुग स्थिति है। आज के वर्ण-भेद - जन्म-मरण, छोटे-बड़े, शासक और शासित, शोषक-शोषित एवं उनका संबंध आदि स्पष्ट रूप से उभरकर आते हैं। विश्व-वैशुल्य की भावना का संकेत भी यहाँ देखने को मिलता है -

ए-वर्णों की रवाई कम फैली कभी नहीं जो बुझने की। शोषण कर जीवनी बनाती जर्जर मानी ॥ ७

महाकाव्य में उद्देश्य की प्रधानता स्पष्ट है। इस दृष्टि से कामायनी शिव का स्वतन्त्र अप्रतिम गुण है। इसका उद्देश्य है - भाव-वृत्ति, कर्म-वृत्ति, ज्ञान-वृत्ति के सामंजस्य के द्वारा समस्तता और उसके फलस्वरूप आनंद की स्थिति।

P. 110

(4)
 महाकाव्य को अंतिम विशेषता है उदात्त-बोली।
 इसकी बोली सर्वत्र लोकोत्तर एवं लोक-कल्याणकारी है।
 पाश्चात्य आचार्यों ने बोली को गुण माना है किंतु
 महाकाव्य की बोली में इस गुण की प्रचुरता इसकी
 भाषा में है कि यह श्रेय के सिकंदर बहूच गया है।
 यहाँ अनुभूत खौंफ, विराट अलंकार एवं लक्षणा-
 रचना की भरमार है। कल्पना तथा भाषा का
 समन्वय के कारण इस बोली में मूर्ति-विद्या की
 एवं विभव-शोभा की अनुभूत संप्रति मिलती है।

इसकी भाषा शुद्ध खड़ी बोली है। उसमें
 सर्वत्र चित्रभाषा एवं प्रतीक भाषा के साथ ही उत्सव
 बोली की अलंकारिता के प्रति आग्रह है। इसकी बोली
 सूक्ष्म से सूक्ष्म और उदात्त से उदात्त भावों को व्यक्त
 करने में सक्षम है। बोली के व्यक्तित्व कलेवर में स्वयंता
 आदि गुणों का निर्वाह हुआ है। यहाँ विद्या ही अंतरंग है।
 जीव-व्यक्तियों की विकास-भूमि मानव-चेतना है,
 इसलिए प्रगीत तत्व वाचक न होकर साध्य ही हुआ है।

निष्कर्ष: हम कह सकते हैं कि 'महाकाव्य' का महाकाव्यत्व अखंडित है। इसमें महाकाव्य के सभी गुण विद्यमान हैं। केवल एक ही निषेध है कि स्वार्थ-व्यवहार का अभाव है जिसके परिणाम स्वरूप कथा में वांछित भौतिक विस्तार नहीं आ सका है। यदि 'महाकाव्य' अन्त-व्यु-विकास की अंतर्गत है, उस लिए यह जीवन-विकास की कथा है। मानव सभ्यता के विकास में यह विराट रूपक साहित्य का इतिहास में एक नवीन प्रयोग है।

P. G. semester III cc 30

'Kanyani Ek Mahakavya'